ИНИЦИАТИВЫ

кандидата на должность Президента Российской Федерации от блока народно-патриотических сил

Геннадия Андреевича Зюганова

> Москва 22 июня 1996 года

ПАКТ О НАЦИОНАЛЬНОМ СОГЛАСИИ

Сегодня над Россией нависла угроза самоуничтожения. В стране наступает финансово-экономический крах в условиях духовного распада. Все утверждения о выходе из кризиса, о стабилизации - ложь. За четыре года «реформ» мы потеряли до 43% своего национального богатства. Это падение продолжается. Впереди - тупик. Расходы России на научно-исследовательские работы в 30 раз меньше американских, и в 6 раз - немецких.

Россия импортирует 70% продовольственных товаров, четверть из них опасна для здоровья. Ежеквартально мы платим зарубежному производителю продуктов 3 млрд долларов. Это больше, чем доля агропромышленного сектора в расходной части федерального бюджета. К концу следующего президентского срока население России, которое сокращалось в последние годы, может упасть еще на 10 - 15 миллионов человек.

Таким образом, перед нацией со всей неотложностью стоят проблемы выживания.

Трудности в решении этих проблем усугубляются расколом общества. Половина нации, половина регионов настроены конфронтационно.

Очевидно, что ни одна из стоящих перед страной проблем не может быть решена в одиночку - ни одним политическим лидером, ни одной политической партией или движением. Это мы можем сделать только вместе.

Вот почему я предлагаю заключить Пакт, договор о национальном согласии, а значит, о совместных, скоординированных действиях всех здоровых сил общества по спасению Отечества.

Какие общие позиции могли бы нас объединить, что могло бы, на мой взгляд, составить основу Пакта о национальном согласии?

1. У России есть свой путь развития. Это путь движения вперед, а не назад. Это эволюционный путь социально ориентированных реформ, которые не раскалывают общество на горстку богатых и море бедных и не ведут к гражданскому противостоянию.

- 2. Спасительный путь России только в развитии национального производства всех форм собственности. А это значит защита отечественного производителя от зверских налогов, от произвола чиновников, от издевательств рэкетиров, от диктата зарубежного капитала.
- 3. России необходима продовольственная безопасность и высокоэффективный сектор аграрной экономики. А это значит всемерная помощь крестьянину, всем формам хозяйствования на земле, установление паритета цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию.
- 4. Мы должны остановить вымирание нации, разрушение ее человеческого потенциала. А это значит первостепенное внимание должно быть уделено принятию срочных мер по повышению благосостояния людей, преодолению безработицы, своевременной выплате заработной платы, пенсий и пособий, восстановлению народного здравоохранения, образования и социального обеспечения.
- 5. Мы все признаем, что будущее место России в мире определяется уровнем развития науки, культуры и образования.

Значит, государство обязано сделать все для того, чтобы сохранить интеллектуальный и духовный потенциал нации.

- 6. Нельзя допустить превращения России в криминальное общество. Отсюда жесточайшая необходимость объявления самой беспощадной войны преступности, коррупции, казнокрадству. Главное при этом подрубить экономические и социальные корни этих губительных явлений.
- 7. Тысячелетняя Россия была и остается страной ста с лишним народов и наций. Мы выступаем за развитие всех сторон многонационального содружества, за исключение национальной розни и этнических войн. Кровавая бойня в Чечне должна быть прекращена в кратчайшие сроки. В будущем должны быть погашены мирным путем любые очаги национализма, сепаратизма, антисемитизма и шовинизма.
- 8. Российская армия должна реформироваться, превращаясь во все более прочный и надежный инструмент защиты общенациональных интересов. Она не может использоваться для борьбы с собственным народом. Многовековые

патриотические традиции, уважение и забота о воине - защитнике Родины - наш национальный приоритет.

- 9. Великая Россия должна вернуть себе авторитет и влияние в мире, всячески способствовать процессам интеграции на территории бывшего СССР. Основой этого является укрепление экономического, духовного и оборонного потенциала нации, при безусловном соблюдении норм международного права.
- 10. Решению этих жизненно важных для страны проблем нужно посвятить все четыре года следующего президентства. Этот процесс неотделим от новых шагов по развитию и укреплению демократии, многопартийности, всемерной защите прав и свобод человека, учету интересов не только большинства, но и меньшинства населения.

В этих целях я предлагаю создать специальный орган, гарантирующий соединение интересов всех основных политических сил общества и всех граждан - Совет Национального Согласия и сформировать коалиционное Правительство народного доверия.

Г. Зюганов

О СОЗДАНИИ СОВЕТА НАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ

С целью предотвращения неминуемых трагических последствий необходима консолидация всех социальных и политических сил, обеспечение гражданского мира.

Понимая это, я решил, в случае моего избрания Президентом Российской Федерации, создать Совет Национального Согласия.

Основные задачи Совета:

- координация и согласование действий партий, движений, религиозных конфессий для сохранения целостности страны, достижения национального единства;
- обеспечение прав и свобод личности, наций и народностей страны;
- разработка основ внутренней и внешней политики Российской Федерации;
- формирование коалиционного Правительства народного доверия.

В состав Совета я предлагаю включить представителей Правительства, руководителей палат Федерального Собрания Российской Федерации, руководителей фракций и депутатских групп Государственной Думы, руководителей ведущих партий и движений, общественных организаций, представителей профсоюзов, творческих союзов и академий наук России.

Полагаю, что в соответствии с этими принципами в Совет могли бы войти:

- Председатель Совета Федерации;
- Председатель Государственной Думы;
 - Купцов В.А. фракция «КПРФ»;
- Жириновский В. В. фракция «ЛДПР»;
- Беляев С.Г. фракция «Наш дом Россия»;
- Явлинский Г.А. фракция «Яблоко»;
- Харитонов Н.М. аграрная депутатская группа;

- Рыжков Н.И. депутатская группа «Народовластие»;
- Медведев В.С. депутатская группа «Регионы России»;
- Бабурин С.Н. «Российский общенародный союз»;
- Видьманов В.М. корпорация «Росагропромстрой»;
- Воронин Ю.М. политический деятель;
- Воротников В.М. Совет ветеранов Российской Федерации;
- Глазьев СЮ. Демократическая партия России;
- Говорухин С.С. политический деятель;
- Горячева СП. политический деятель;
 - Давыдов А.С. аграрный профсоюз;
- Дегтярев А.Я. общественный деятель;
- Илюхин В.И. политический деятель;
- Исаков В.Б. политический деятель;

- Зоркальцев В.И. политический деятель;
- Коптюг В.А. вице-президент РАН;
- Костин Г. В. общественный деятель;
- Лапшин М.И. Аграрная партия России;
- Муравьев И.В. движение «Народный альянс»;
- Мельников И.И. политический деятель;
- Маслюков Ю.Д. политический деятель;
 - Осипов Г.В. академик РАН;
- Подберезкин А.И. «Духовное наследие России»;
- Рогозин Д.О. движение «Конгресс русских общин»;
- Романов П.В. политический деятель;
 - Руцкой А.В. движение «Держава»;
 - Распутин ВТ. писатель;
- Савицкая СЕ. летчик-космонавт СССР;
- Сайкин В.Т. политический деятель;

- Соколов В.С. движение «Созидание»;
- Тулеев А.М. политический деятель;
- Федоров С.Н. общественный деятель;
- Шенин О.С. политический деятель;
- Шмаков М.В. председатель Φ НПР.

В Совет также могли бы войти:

- представители действующих силовых и правоохранительных структур;
- делегированные представители основных конфессий России (православие, мусульманство, буддизм, иудаизм);
- представители рабочих организаций, казачества, молодежных и женских движений, средств массовой информации.

Мною будут предложены Федеральному Собранию необходимые поправки к Конституции Российской Федерации. После их принятия Совет Национального Согласия будет преобразован в Государственный Совет России.

Г. Зюганов

ОБ ОБРАЗОВАНИИ КОАЛИЦИОННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА НАРОДНОГО ДОВЕРИЯ

Соотечественники!

Закончился период, когда российское общество могло жить за счет материальных, культурных и политических ресурсов, созданных двумя-тремя предшествующими поколениями. Страна ввергается в новую фазу системного кризиса. Процессы, запущенные в последние четыре года, привели страну к финансово-экономическому краху. Вариантов выхода из кризиса немного.

Исторический опыт России и ряда других стран свидетельствует о том, что в таких условиях одним из главных действенных инструментов преодоления кризиса является создание коалиционного правительства народного доверия.

Коалиционное правительство гораздо полнее представляет интересы избирателей. Внутри него действует не режим личной преданности, а режим сбалансированных интересов и достаточно жесткого взаимного контроля.

Первым критерием оценки деятельности коалиционного правительства будет прекращение спада производства и обнищания населения.

Извлекая исторические уроки из прошлого опыта, я предлагаю следующие принципы формирования коалиционного правительства народного доверия.

- 1. Политика, состав и распределение портфелей в правительстве будут соответствовать расстановке политических сил в стране, получивших мандат доверия на последних парламентских выборах.
- 2. Правительство в своей деятельности будет опираться на Федеральное Собрание, которому посредством конституционных поправок будет предоставлена возможность более широкого контроля за деятельностью правительства.
- 3. Основополагающая идеология деятельности правительства государственный патриотизм и интересы всех слоев населения страны.
- 4. Правительство работает по общей программе, выработанной вновь из-

бранным Президентом и палатами Федерального Собрания.

- 5. Все участники правительства несут ответственность за выполнение утвержденной программы, руководствуясь при этом не партийными, а общегосударственными интересами.
- 6. Принципы создания правительства и правила его функционирования получают законодательное оформление.
- 7. Ключевым подходом к формированию персонального состава правительства является профессионализм и готовность работать на благо Отечества и народа.

Думаю, что количественно правительство народного доверия могло бы создаваться на следующих условиях:

- треть от народно-патриотического блока;
- треть от политических партий и движений, представленных фракциями в Государственной Думе и не входящих в народно-патриотический блок;
- треть за счет членов действующего правительства (переговоры по этому вопросу состоялись с 12 министрами и 27

заместителями министров ныне существующего Правительства Российской Федерации).

Я готов предложить войти в состав правительства целому ряду руководителей регионов России, в том числе - мэру г. Москвы Ю.М. Лужкову, Президенту Башкортостана М.Г. Рахимову, некоторым другим политическим и государственным деятелям.

Блок народно-патриотических сил внес предложения о включении в состав правительства народного доверия в соответствии с квотой следующих лиц:

- 1. Бабурин Сергей Николаевич, 1959 г.р., русский, заместитель Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, кандидат юридических наук;
- 2. Видьманов Виктор Михайлович, 1934 г.р., мордвин, академик, президент корпорации «Росагропромстрой»;
- 3. Говорухин Станислав Сергеевич, 1936 г.р., русский, кинорежиссер, Председатель Комитета Государственной Думы по культуре;

- 4. Горячева Светлана Петровна, 1947 г.р., русская, юрист, заместитель Председателя Государственной Думы;
- 5. Губенко Николай Николаевич, 1941 г.р., украинец, актер, главный режиссер Театра Содружества Актеров Таганки, депутат Государственной Думы;
- 6. Глазьев Сергей Юрьевич, 1961 г.р., русский, доктор экономических наук, председатель Демократической партии России;
- 7. Илюхин Виктор Иванович, 1949 г.р., русский, юрист, Председатель Комитета Государственной Думы по безопасности;
- 8. Коптюг Валентин Афанасьевич, 1931 г.р., белорус, академик РАН, директор Сибирского отделения РАН;
- 9. Маслюков Юрий Дмитриевич, 1937 г.р., русский, кандидат экономических наук, Председатель Комитета Государственной Думы по экономической политике;
- 10. Муха Виталий Петрович, русский, инженер, глава администрации Новосибирской области;
- 11. Романов Петр Васильевич, 1943 г.р., русский, доктор технических наук,

Герой Социалистического Труда, депутат Государственной Думы;

12. Савицкая Светлана Евгеньевна, 1948 г.р., русская, кандидат технических наук, академик Международной академии астронавтики, депутат Государственной Думы;

13. Стародубцев Василий Александрович, 1932 г.р., русский, кандидат сельскохозяйственных наук, Герой Социалистического Труда, председатель Аграрного Союза России;

14. Тулеев Аман-гельды Молдагазыевич, 1944 г.р., казах, Председатель Законодательного Собрания Кемеровской области, член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Другие две трети правительства могут быть сформированы по предложенному выше принципу - от партий и движений, а также от действующего правительства.

Опыт убедительно свидетельствует: коалиционное правительство непременно должно опираться на механизм правового государства, безотказное функционирование всех ветвей власти - зако-

нодательной, исполнительной и судебной в их взаимодополнении.

Избрание Государственной Думы второго созыва, формирование Совета Федерации на новой основе позволили в установленный Конституцией Российской Федерации срок подготовить проведение выборов Президента Российской Федерации. Между федеральными органами государственной власти действуют согласительные процедуры, отлажено и совершенствуется взаимодействие в процессе законотворчества. В Государственной Думе подготовлен проект федерального закона «О правительстве Российской Федерации».

Таким образом, для рассмотрения и практического решения вопроса о возможности образования коалиционного правительства Российской Федерации объективно складываются благоприятные политические и правовые предпосылки.

Г. Зюганов